

G20峰会

■时间:4月2日 ■地点:英国伦敦

■议题:1.恢复世界经济 2.恢复信贷 3.加强银行监管
4.扩充IMF规模 5.给发展中国家更多的援助
6.避免贸易保护主义

胡锦涛主席就出席二十国集团领导人第二次金融峰会有关问题接受采访

中国将推动国际金融体系改革

新华社北京3月31日电 国家主席胡锦涛于3月31日在出席二十国集团领导人第二次金融峰会前夕接受了新华社记者的采访,就本次金融峰会意义、应对国际金融危机、推动恢复世界经济增长、当前中国经济形势等问题回答了记者提问,阐述了对这些问题的立场和主张。

在回答记者关于二十国集团领导人第二次峰会的意义时,胡锦涛强调,二十国集团领导人峰会是国际社会共同应对国际金融危机的重要有效平台。继去年11月

二十国集团领导人华盛顿峰会后,二十国集团领导人再次相聚伦敦,共商应对国际金融危机之策,对于提振民众和企业信心、稳定国际金融市场、推动恢复世界经济增长具有重要意义。中方将本着负责任的态度,同出席会议的有关各方一道,努力使这次峰会取得积极务实的成果。

在回答关于对当前国际金融危机形势的判断、国际社会应该如何更有效地应对国际金融危机、推动恢复世界经济增长的提问时,胡

涛指出,当前,国际金融危机仍在蔓延和深化,国际金融市场仍处于动荡之中,全球实体经济受到的影响越来越明显。应对国际金融危机、推动恢复世界经济增长已成为当前国际社会共同面临的严峻挑战。面对当前复杂多变的国际经济形势,当务之急:一是要尽快稳定国际金融市场,切实发挥金融对实体经济的促进作用,提振民众和企业信心;二是要采取符合各自国情的经济刺激举措,加强各国宏观经济政策协调,共同实现保发展、保就

业、保民生;三是要努力抑制贸易和投资保护主义,减少危机对世界各国,特别是对发展中国家造成的损害;四是要按照全面性、均衡性、渐进性、实效性的原则,推动对国际金融体系进行必要改革,避免类似危机重演。

胡锦涛表示,中国作为国际社会负责任的成员,始终积极参与应对国际金融危机的国际合作。中国将继续同国际社会加强宏观经济政策协调,推动国际金融体系改革,积极维护多边贸易体制稳定,为恢复恢复世界经济增长作出应

有贡献。

在回答关于当前我国经济形势的提问时,胡锦涛指出,当前,由于受国际金融危机和世界经济增长明显减速影响,中国经济运行困难明显增加,主要表现为进出口下滑,工业生产放缓,部分企业生产经营困难,就业难度加大,等等。为保持经济平稳较快发展,我们及时调整宏观经济政策,果断实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,形成了进一步扩大内需、促进经济增长的一揽子计划。现

在,这些措施已取得初步成效,呈现出积极迹象。我们有信心、有条件、有能力继续保持中国经济平稳较快发展。我们愿为世界经济持续发展继续作出积极贡献。

胡锦涛指出,面对国际金融危机冲击,中国将继续坚持对外开放的基本国策,始终不渝奉行互利共赢的开放战略。一个充满活力、更加开放的中国,不仅有利于保持中国经济平稳较快发展势头,而且有利于国际社会共同应对国际金融危机、促进世界和平与发展。

国际货币体系酝酿新的变局

在国际金融危机仍未见底的背景下,即将召开的G20伦敦金融峰会承载着全世界的期望。特殊历史时刻下,与会的二十国集团领导人将直面危机,破解难题。

综合此前诸多信息表明,全球需要怎样的刺激经济方案、国际金融新秩序如何启程,怎样反对贸易保护等,将成为本次伦敦峰会的热点话题。

刺激经济计划备受期待

希望各国领导人不惜一切代价,刺激增长、创造就业。”定于4月2日在伦敦主持金融峰会的英国首相布朗表示。

然而,围绕如何刺激当前经济的难题,欧美国家存在不小分歧。英国首相布朗主张推行“全球新政”投入重金刺激经济,美国总统奥巴马强调目前最迫切的是加大财政投入,刺激经济增长。而以法、德等传统欧洲国家为代表的欧盟则坚持美国的刺激经济倡议不适合欧洲,当务之急是通过重建金融体系制定监管原则。

在全球化的大背景下,任何一个国家在这场危机中都不能独善其身。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英说,尽管存在争议,实际上面临全球经济衰退的现状,各国迫切感到协同一致的必要。

国际货币体系酝酿新变局

作为此次峰会一个重要议题,如何改革国际货币基金组织(IMF)和世界银行等国际金融机构牵动着世界各国的神经。

在欧盟看来,峰会应对现存国际货币体系实行全面改革,集中讨论建立新的国际金融监管机制,防范危机再现。而美国虽然认同需要改革国际金融监管机制,但反对在国际金融体系中设立“超级监管者”。

美欧之间的分歧,决定了G20峰会不会在改革国际货币体系方面取得实质性的进展。”新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年说。他指出,在这样的情

况下,中国在国际金融体系中的定位至关重要。

在峰会开幕前夕,中国国务院副总理王岐山在英国《泰晤士报》上发表署名文章,阐释了中国在推进国际货币体系改革方面的立场,认为峰会应就此制订明确的改革目标、时间表和路线图,要着力调整国际金融组织的治理结构,提高发展中国家的代表性和发言权。

日前,中国人民银行行长周小川撰文提出远期内建立超主权储备货币的构想,在国际社会上“一石激起千层浪”。

如一些评论所言,此项提议“捅了美国的马蜂窝”。不过,在遭到美国反对的同时,它却获得了澳大利亚以及包括巴西、俄罗斯、印度、阿根廷等新兴市场国家在内的广泛拥护,且获得了以诺贝尔经济学奖得主约瑟夫·斯蒂格利茨为席位的联合国顾问委员会的支持。

反对贸易保护呼声热烈

国际金融危机爆发以来,贸易保护主义在一些国家正有所抬头。世界银行本月发表的报告指出,就全球而言,金融危机爆发后推出的保护主义措施多达78项,其中47项已付诸实施。国际贸易中壁垒不断增多,全球面临着自20世纪30年代以来最危险的贸易保护主义倾向。

对此,即将召开的G20伦敦金融峰会已将反对贸易保护作为一个重要议题,许多国际组织和国家也在峰会召开前发出了反对贸易保护主义的呼声。

从我国目前的经济增长来看,如果全球贸易保护风潮盛行,对出口的依赖使得我国在贸易保护浪潮中深受其害。”中国社科院金融研究所中国经济评价中心主任刘煜辉说。新华社记者王宇 韩洁 安蓓 姚均芳

[各国态度]

妥协 美英临阵妥协放弃刺激

美国和英国G20峰会召开前夕分别调整口径,表示放弃在峰会上寻求大规模刺激经济的国际行动。美国可能顺从欧洲大陆,将加强金融监管列为峰会首要议题。英国则寄望与会各方就注资国际货币基金组织(IMF)达成协议,以显示峰会成就。 综合

威胁 萨科齐威胁抵制G20峰会

据新华社电 法国总统尼古拉·萨科齐的助手3月30日说,如果法国有关加强金融监管的要求得不到满足,萨科齐可能抵制定于4月2日在英国首都伦敦召开的二十国集团金融峰会。

英国《泰晤士报》3月31日援引法国总统办公厅副主任格扎维埃·穆斯卡的话报道,法国不会接受二十国集团峰会“用好听却空洞的语言制造会议成功假象”。

声明 中国绝对没有“不差钱”

百年一遇的金融危机席卷全球,众多国家、企业和机构银根紧张。在一些人眼中,拥有近两万亿美元外汇储备的中国似乎“不差钱”,因此指望中国出资救市的声音不绝于耳。

中国驻英大使傅莹3月30日接受中文媒体采访说:“不管外面怎么‘忽悠’,我们对自己的认识,是基于自身国情、历史和文化,实事求是,与时俱进,既不能飘飘然,也不必妄自菲薄。”

此前一天,英国广播公司(BBC)主持人安德鲁·马尔现场直播采访傅莹时也表示:“如果说世界上还有一个国家拥有钱财,拥有大量可以自由支配的资金,那么这个国家就应该是中国了。”傅莹当即回答说:“当人们给中国戴上‘富裕’‘有钱’和有大量储备等等各种帽子的时候,中国人民会感到这是在吹捧中国,甚至是在忽悠中国。”

傅莹表示,外界对中国的外汇储备存在误解。这些储备并不是财政资金,是老百姓和企业的辛苦钱,中央银行则是这些钱的保管员。她还强调,如果国际货币基金组织实现了增资,中国主张应重点帮助那些深受金融危机影响的发展中贫困国家。 综合

争抢 各国争抢下届峰会主办权

世界各国领导人正在争抢下届G20峰会的主办权。意大利、法国、日本和韩国等均希望接过G20议程;而英国首相布朗承认,伦敦峰会只是整个进程的一部分,而不是一个独立的事件。

布朗的发言人表示,伦敦峰会“在很大程度上是进程的一部分”。布朗不得不收回了先前那些冠冕堂皇的言辞——他曾表示,伦敦峰会是“新布雷顿森林”会议,是“全球新协议”。 据《金融时报》

花絮1 英国警方,电话亭都拆除



全副武装的英国警察 CFP

随着4月2日峰会召开日期临近,东道主英国综合各种手段加紧安保部署,伦敦警察局把这次金融峰会描述为“首都警方10年来所面临最大挑战”。

英国《每日电讯报》3月30日报道,一名25岁男子27日晚

因涉嫌在普利茅斯市中心建筑物喷涂标语遭警方逮捕。警方继而搜查普利茅斯及周边地区多个地点,29日逮捕一名19岁男子,警方怀疑这几名嫌疑人有意在峰会期间制造事端。

预计峰会期间会有多达10万名抗议者在伦敦举行集会和示威游行。为应对这些抗议活动以及可能发生的暴力事件,警方部署超过3000名警员以维持秩序。

警方在位于伦敦东部的峰会会场伊克塞尔展览中心周边道路设置检查站,附近居民须按要求随身携带两种身份证件才能通过检查。值得一提的是,大街小巷那些深具英国特色的红色电话亭如今难觅踪影,而建筑工地上的碎石也已清理得干干净净,种种细微之处尽显东道国力护峰会之决心。

杨舒怡(新华社供本报特稿)

花絮2 奥巴马,整个白宫都出动



奥巴马气派大 新华社图片

美国总统贝拉克·奥巴马3月31日前往伦敦参加G20峰会,开始上任以来国际舞台首

秀”。他这次欧洲之行阵容强大,不仅随行团队达500人,“空军一号”专机、凯迪拉克专车和直升机更一个都不能少。

一名政府官员这样形容奥巴马“行囊”:每当总统出访,整个白宫就和他一起出访,包括他的座驾、所用汽油、水和食物。”

《卫报》说,事实上,奥巴马在会议期间与其他与会领导人之间举行的双边会谈才是真正焦点。如果把二十国集团金融峰会比作一个众多嘉宾参加的大派对,那么奥巴马举办的“迷你峰会”就是只对少数人开放的VIP房间。据悉,他定于4月1日与中国国家主席胡锦涛首次会面。

张旌(新华社供本报特稿)

记者手记 黑人警卫“赶走”我

草草睡了几个小时醒来,我决定提前到峰会会场——英国著名的国际会展中心去打探一番。

从地铁转轻轨,下车后很轻松就找到了这个头顶OFFICE软件名(EXCEL)的展览中心。

趁着天还没有黑,我赶紧拿出相机准备拍几张会场的外景照片。刚按了一下,迎面走来一位黑人警卫,冲我大喊:“嘿,这里不能拍照!”不拍就不拍,我停下来跟这位老兄打听打听情况,问他这里是不是G20峰会举行的地方,猜他怎么说:“你知道是

就是,我不知道是不是。”

不问就不问,我办正事总行吧。看到门口还有两位工作人员,我迎上前去,刚想开口问问1号怎么来会展中心领媒体通行证,那位黑人老兄又冲上来。不容任何解释,要我赶紧离开。

回到轻轨车站,广播里正循环播放通知,说因为G20峰会召开的缘故,周三和周四在国际会展中心附近的几个出站口都会临时封闭。我的天!那到时候怎么去会场? 快报特派记者 朱周良 伦敦报道